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ПАТОГЕНЕТИЧНО ОБҐРУНТОВАНА КОРЕКЦІЯ ЕМОЦІЙНИХ 

РОЗЛАДІВ У ЩУРІВ ЗА УМОВ ХРОНІЧНОЇ ІШЕМІЇ МОЗКУ 

 

Кірчев Владислав 

асистент 

Одеський національний медичний університет 

Одеса, Україна 

 

Вступ. Цереброваскулярна патологія в даний час переросла з медичної 

проблеми в соціальну, оскільки в більшості країн Європи та світу вона є однією 

з основних причин летальності, інвалідизації, непрацездатності та зниження 

якості життя пацієнтів. Сьогодні пацієнти з хронічною ішемією мозку (ХІМ) є 

переважним контингентом хворих з цереброваскулярною патологією. 

При цьому залишаються актуальними питання ефективності вторинної 

нейропротекції, оскільки збереження життя пацієнтам із ХІМ залишає питання 

стосовно відновлення повноцінної моторної активності, збереження емоційного 

фону, модуляції стереотипної, координаційної, пошукової, дослідницької та 

інших форм поведінки. Окремі дослідження, спрямовані на з’ясування 

ефективності комплексної схеми патогенетично обґрунтованої фармакокорекції 

за умов експериментальної ХІМ, ми провели, але вони потребують ретельного 

уточнення поведінкових ефектів тварин тощо. 

Мета роботи - дослідження ефективності фармакологічної корекції 

емоційних розладів у щурів за умов експериментального відтворення хронічної 

ішемії мозку застосуванням семаксу та гопантенової кислоти. 

Матеріали та методи. Досліди були проведені за умов хронічного 

експерименту на щурах лінії Вістар, які утримувалися за умов віварію. 

Утримання, обробка та маніпуляції з тваринами проводились відповідно із 

«Загальними етичними принципами експериментів на тваринах», ухваленими 

П’ятим національним конгресом з біоетики (Київ, 2013). 

Модель ХІМ відтворювали шляхом розсічення шкіри, виділення і 

білатерально перев'язування лігатурами сонних артерій. Розрізняли наступні 
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групи тварин: 1 група - контроль (інтактні щури, в яких лише розсікали шкіру, а 

перев’язку сонних артерій не проводили). 2 група - дослід (щури з перев’язкою 

сонних артерій та з відтворенням ХІМ). Шурам 3-ї групи з ХІМ вводили семакс 

(СЕМ; 0.1%, інтраназально, 10л). Шурам 4-ї групи з ХІМ вводили гопантенову 

кислоту (ГК; ООО «РИК-фарм», 100 мг/кг, в/очер). Щурам 5-ї групи (n=12) з 

ХІМ сумісно вводили СЕМ та ГК.  

За щурами після перев'язування сонних артерій спостерігали протягом 7 

діб. Емоційну поведінку щурів досліджували в тесті агресивно-оборонної 

поведінки за характером поведінкової відповіді тварин на спробу взяття в руку і 

виражали в балах за 6-бальною шкалою, а також в тесті радіального піднятого 

лабіринту, який розташовували на висоті 1 м від поверхні підлоги.  

Результати та обговорення. Інтактні щури протягом всього терміну 

досліду уникали від намагань дослідників взяти їх в руки, інтенсивно 

вокалізували та і намагалися вкусити руку дослідника, яка наближалась до них 

(Рис. 1). Щури із ХІМ без фармакологічної корекції та з ХІМ, яким уводили 

фармакологічні препарати, на 1-й добі досліду були знерухомлені, і тому 

середні показники їх емоційної поведінки були мінімальними та такими, що 

суттєво менше відповідних контрольних показників (в усіх випадках p<0.001). 

Досліджуваний показник у щурів із ХІМ, яким інтраназально вводили 

СЕМ, на 3-й добі досліду дорівнював 1.10.2 бали і був в 4.4 рази менше, ніж у 

контрольних спостереженнях (p<0.001), але в 2.2 перевищував відповідний 

показник у щурів із ХІМ без корекції (p<0.05). На 3-й добі досліду при 

наближенні долоні дослідника до щурів із ХІМ, яким уводили СЕМ та ГК, 

щури намагалися втекти – середній показник емоційної поведінки, будучи 

менше контрольного (p<0.001), виявився в 3.6 разів більше при порівнянні з 

таким показником у щурів із ХІМ без корекції (p<0.05). При цьому 

досліджуваний показник суттєво перевищував такі дані у групах щурів із ХІМ, 

яким здійснювали роздільні введення СЕМ та ГК (в усіх випадках p<0.05). 
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Рис. 1. Вплив роздільного та сумісного введення семаксу та гопантенової 

кислоти на вираженість емоційної поведінки у щурів із ХІМ 

 

Примітки: * – p<0.05 і ** – p<0.01 – вірогідні розбіжності досліджуваних 

показників порівняно з такими показниками у інтактних yщурів; 

# – p<0.05 і ## - p<0.01 – вірогідні розбіжності досліджуваних показників 

порівняно з такими показниками у щурів з ХІМ без фармакологічної корекції; 

@ - p<0.05 – вірогідні розбіжності досліджуваних показників порівняно з 

такими даними у щурів з ХІМ, яким уводили СЕМ та/або ГК (АНОВА + 

Ньюман-Куллз критерій) 

На 5-й добі досліду й до кінця спостереження отримані були фактичні 

дані, співставні з тими, що ми реєстрували на 3-й добі досліду. 

При дослідженні емоційної поведінки в тесті радіального піднятого 

лабіринту через 1 добу після відтворення ХІМ суттєвої різниці набули всі 

досліджувані показники перебування щурів у радіальних променях – показники 

входів до променів та термін перебування у променях були, відповідно, у 12 та 

у 23 рази менше (p<0.001) порівняно з аналогічними показниками у щурів 

контрольної групи. Щури були знерухомлені, знаходилися в центрі радіального 

лабіринту та не заходили в закриті ділянки променів. За умов корекції ХІМ 
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роздільним та сумісним введенням СЕМ та ГК отримані дані були співставні з 

такими, які були відзначені у щурів із ХІМ без фармакокорекції. 

На 3-й добі досліду показники входів до променів та термін перебування 

у променях у щурів із ХІМ, яким сумісно вводили СЕМ та ГК, у 2.75 рази та у 

2.8 рази були вище таких показників у щурів із ХІМ без фармакологічної 

корекції (p<0.05). Досліджувані показники у щурів цієї групи залишалися 

суттєво менше відповідних у щурів в контрольних спостереженнях (p<0.001) та 

перевищували середні показники у групах щурів із роздільним уведенням СЕМ 

та ГК (p<0.05). Кількість заходів в закриті ділянки променів у щурів всіх 

дослідних груп була тотожною та суттєво менше при порівнянні з відповідними 

показниками в контрольній групі щурів (p<0.001). 

На 5-й добі досліду по 3-4 щури в групах з ХІМ, яким вводили СЕМ та 

ГК, почали заходити до радіальних променів і певний термін перебувати там, 

результатом чого стало суттєве зростання середніх показників входів до 

радіальних променів (на 92% та на 75%, відповідно) та терміну перебування в 

них (в 2.4 рази та в 2 рази, відповідно) при порівнянні з такими показниками у 

щурів із ХІМ без корекції (в усіх випадках p<0.05). Середня кількість заходів до 

радіальних променів у щурів із ХІМ та сумісним введенням СЕМ та ГК 

дорівнювала 5.60.5%, а термін знаходження в промені становив 3.40.3%, що 

суттєво переважало такі самі показники в групах щурів із ХІМ, яким 

здійснювали роздільні введення СЕМ та ГК (p<0.05). Аналогічну спрямованість 

на 5-й добі досліду мали результати числа заходів в закриті ділянки променів. 

Практично співставні дані ми отримали дослідженні показників 

емоційної поведінки в тесті радіального піднятого лабіринту на 7-й добі 

досліду, що свідчить про більшу ефективність відновлення емоційної поведінки 

протягом постішемічного стану внаслідок сумісного введення СЕМ та ГК.  

Таким чином, отримані дані свідчать про те, що у щурів в динаміці 

постішемічного періоду залежно від його терміну формуються виражені 

порушення емоційної поведінки. Порушені функції в щурів із ХІМ були 

відновлені протягом 7-денного періоду спостереження, причому процес 
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відновлення залежав від виду фармакологічного препарату та шляху його 

введення. Важливим результатом, який ми отримали, вважаємо факт 

відновлення досліджуваних показників емоційної поведінки внаслідок 

сумісного введення семаксу та гопантенової кислоти. Отриманий результат 

відновлення емоційної поведінки був відзначений, починаючи з 3-ї доби 

досліду, і тривав до кінця терміну спостереження. 

Ми вважаємо найбільш ефективною антиішемічною схемою 

фармакологічної корекції емоційних порушень за умов експериментальної ХІМ 

сумісне введення СЕМ з ГК. Варто відзначити в цьому аспекті, що нами 

зареєстровано більш виражена ефективність сумісного введення СЕМ з ГК 

порівняно з роздільними введеннями застосованих фармакологічних 

препаратів. В такому разі ми довели доцільність та клінічну ефективність 

концепції інтраназального шляху введення фармакологічних препаратів з 

лікувальною метою. Підсумуємо, що відновлювальні ефекти сумісного 

введення СЕМ та ГК реєструвалися раніше і суттєво перевищували відповідні 

ефекти в разі роздільного введення цих двох препаратів. 

Вважаємо перспективним в разі нормалізації функцій та відновлення 

окремих типів дисфункцій за умов ХІМ інтраназальне введення лікарських 

субстанцій, оскільки за таких умов досягаються умови якнайшвидшого їх 

проникнення в мозок, підвищення ефективної терапевтичної концентрації, 

контакту з ішемічно ураженими нейронами та відсутності необхідності 

перетинати гемато-енцефалічний бар'єр, в разі чого втрачається швидкість та 

ефективність терапії. А з точки зору вторинної нейропротекції саме швидкість 

реалізації нейропротективного ефекту та його ефективність є двома 

найважливішими вимогами для отримання позитивного терапевтичного 

результату. Аналіз отриманих нами даних свідчить про співставність у 

більшості випадків антиішемічних ефектів, які були реалізовані в разі 

інтраназального введення СЕМ та сумісного введення семаксу з ГК.  

Розроблену та тестовану нами схему фармакологічної корекції емоційних 

порушень ми вважаємо патогенетично обґрунтованою, що доводиться 
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механізмами реалізації дії кожної фармакологічної сполуки. Так, для семаксу 

показано реалізацію нейропротективної дії при лікуванні цереброваскулярних 

захворювань хвороб, профілактиці ускладнень та когнітивних порушень. 

Ефективність ГК доведена при лікуванні ветеранів бойових дій з хронічним 

больовим синдромом та посттравматичним стресовим розладом і була 

виражена у відновленні пам'яті та емоційного фону, а також у зменшенні рівня 

тривожності. 

Висновки. 

1. У щурів із відтвореною моделлю хронічної ішемії мозку з 1-ї доби 

реєструються порушення емоційної поведінки. 

2. Роздільне та сумісне застосування семаксу та гопантенової кислоти 

сприяло відновленню емоційної поведінки щурів із хронічною ішемією мозку. 

3. Максимально виражений нейропротекторний ефект у щурів за умов 

хронічної ішемії мозку було зареєстровано за умов сумісного введення семаксу 

та гопантенової кислоти, починаючи з 3-ї доби досліду. Наступним в ряду 

антиішемічної ефективності є ефект семаксу, який був реалізований починаючи 

з 3-ї доби досліду. Найменша вираженість нейропротективної дії приманна 

гопантеновій кислоті, починаючи з 5-ї доби досліду. 

4. Антиішемічна ефективність семаксу була досягнута при 

інтраназальному введенні препарату, що значно підвищує швидкість його дії на 

нейрони при їх ішемічному ураженні. 

5. Отримані дані вважаємо експериментальним підґрунтям доцільності 

клінічного тестування ефектів сумісного введення семаксу та гопантенової 

кислоти, які здатні відновити емоційні розлади за умов хронічної ішемії мозку. 

При цьому комплексна фармакологічна корекція емоційних порушень при 

хронічній ішемії мозку має патогенетичну обґрунтованість та спрямована на 

активацію саногенетичних механізмів. 

  


